
СТАНОВИЩЕ 

от проф. д-р Преслав Михайлов Димитров, 

преподавател в Стопанския факултет при Югозападен университет „Неофит Рилски” – 

Благоевград, в качеството си на член на научното жури, съгласно Заповед № 3-RK-302/ 

07.08.2023 г. на Ректора на Нов български университет по процедурата за публична защита 

на 

Аделина Савова Савова на тема: 

„Изследване на екоологичния туризъм с образователна цел в контекста на 

индустрията на изживяванията“ 

за присъждане на образователната и научна степен „доктор“ по професионално 

направление 3.9 „Туризъм“, по научната специалност „Туризъм“ 

 

 

I.Обща оценка на кандидата: 

Кандидатката за образователната и научна степен „доктор“ Аделина Савова Давова 

е родена през 1995 г. и средното си образование е завършила в 7 СОУ „Свети 

Седмочисленици“, гр. София с профил английски и немски език. По отношение на висшето 

си образование Аделина Савова има придобити следните образователно-квалификационни 

степени: (i) бакалавър по Бакалавърска програма "Биология - обща и приложна" със 

специализация „Микробиология“ в Нов български университет; (ii) бакалавър по Втора 

бакалавърска програма „Екология и опазване на околната среда“ – Нов български 

унверситет и (iii) магистър по Магистърска програма „Екологични експертизи и контрол“ – 

Нов български университет. Същата е придобила и допълнителна професионална 

квалификация по „Педагогика на обучението по биология“.  

В периода 2020 – 2023 г. Аделина Савова Савова е докторант в докторска програма 

„Туризъм“, Професионално направление 3.9 „Туризъм“ в Нов български университет 

За участието си в процедурата за публична защита Аделина Савова Савова е 

представила: 1.) Разработен дисертационен труд в обем 211 страници компютърно набран 

текст; 2.) Осем публикации, от които – седем в съавторство и една самосточтелна; 3.) 

Автореферат по дисертационния труд. В представените научните публикации и автореферат 



фактически са отразелни проблеми, разглеждани в дисертационния труд, с акцент върху 

отделни, специфични научни търсения. 

Дисертационният труд, представен от Аделина Савова Савова разглежда актуална 

за български спа и уелнес туризъм проблематика. По отношение на структурата и 

съдържанието му, следва да се отбележи, че същият е структуриран в увод, три глави, 

заключение, списък на използваната литература и две риложения. Библиографската справка 

е респективно в обем 10 страници и включва 127 заглавия, от които 59 са на български език 

и 68 на чуждн език (латиница) и 15 интернет източника. Обемът на приложенията, общо 2 

на брой, е 53 страници и включва анакетна карта публикувана в „Google Forms“, получените 

от нея резултати и анкетна карта за иследване, използвана на хартиен носител. 

Избраната от докторанта структура на дисертационния труд показва стремеж да се 

отговори на изискванията за композиционна цялостност и съразмерност на отделните 

му части. Като логическа рамка, възприетата структура осигурява необходимата 

обвързаност между компонентите на дисертационния труд и способства за постигането на 

цялостност и завършеност на проведеното изследване. Големият общ брой на 

библиографските източници, показва желание да се проучи максимално голям обем от 

водещите международни публикации, имащи отношение към темата на дисертацията. 

 

II. Оценка на научните и практически резултати и приноси на дисертационния 

труд: 

В представения от кандидата Аделина Савова Савова дисертационен труд на тема 

„Изследване на екоологичния туризъм с образователна цел в контекста на индустрията на 

изживяванията ” могат да се откроят следните научни и научно приложни приноси: 

(i) Идентифицирани са нови възможности за разнообразяване на 

туристическите пътувания чрез засилване на образователния елемент в тях; 

(ii) Установено е мястото на изживяванията в екологичния туризъм в посока на 

неговото развитие и най-вече по отношение ролята на изживяванията в 

повишаване атрактивността на дадено туристическо място; 

(iii) Предложен е модел за разработване на нови еко пътеки с образователна цел 

и акцент върху изживяванията; 



(iv) Разработена е онлайн платформа за създаване на еколгичен туристически 

продук и формиране на туристически изживявания. 

Така формулираните научни приноси на кандидата са дело на самостоятелни и 

целенасочени научни търсения и доразвиват в теоретичен и пракичен аспект 

съшествуващото научно познание в сферата на управленската наука по отношение на 

конкретното й приложение в туристическата индустрия. Тук, особено положително 

вшечатление прави фактът, че Аделина Савова Савова целенасочено се е постарала да се 

докосне до една интердисциплинарна област по отношение на българския екологичен 

туризъм, каквато е представянето му онлайн и взаимодействието му с изживяванията на 

потребителите в онлйан среда. 

 

III. Критични бележки и препоръки  

По отношение на дисертационния труд могат да се отправят и някои критични 

бележкиq които в никакъв случай не намаляват качеството му като научна разработка, 

както следва: 

1. Дисертационния труд само би спечелил ако от наименование на почти всяка 

една от представените дисертационния труд авторови фигури се премахне думата 

„изследване“, тъй като е ясно, че те са продукт на авторово изследване, но не възмжно всяка 

отделна фигура да е отделно изследване; 

2. Използването на първо лице, множествено число в дисертационния труд, 

макар и характерно за българската научна традиция по принцип, е малко озадачаващо при 

представянето на научен труд, който е дело на един единствен автор, който е съвесем 

сстествено да изразява и отстоява соиите научни дирения, още повече че постигнатите 

резултати са реални и има пълното право да се гордее с тях. 

 

IV. Заключение 

С оглед на гореизложеното заявявам своята еднозначна положителна оценка за 

представения дисертационен труд на тема „Изследване на екоологичния туризъм с 

образователна цел в контекста на индустрията на изживяванията ” с автор Аделина Савова 

Савова. Същият отговаря на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в 

Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагането му, както и утвърдените 



вътрешни правила и норми на Нов български университет, поради което предлагам на 

уважаемите членове на Научното жури да присъдят на Аделина Савова Савова 

образователната и научна степен „Доктор” по Професионално направление 3.9 „Туризъм“. 

 

 

 

 

25.10.2023,   Член на научното жури: ………………………………………. 

гр. София           проф.. д-р Преслав Михайлов Димитров 


